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Dotyczy: odpowiedzi na interpelację nr 11843 Pani Poseł Pauliny Matysiak 

w sprawie braku środków na sprawiedliwą transformację w nowym budżecie 

unijnym na lata 2028-2034

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację, przedstawiam następujące informacje w zakresie 
właściwości Ministerstwa Funduszy i Polityki Regionalnej (MFiPR).

Pytanie 1. Jakie wsparcie finansowe planuje rząd dla regionów węglowych 
w Polsce w zakresie sprawiedliwej transformacji, jeśli w kolejnym budżecie 
unijnym zabraknie FST i nie zostanie wydzielona żadna alokacja na działania 
w tym zakresie?

Pytanie 3. Czy rząd rozważa utworzenie jednostki lub powołanie pełnomocnika 
odpowiedzialnego za koordynację i wdrażanie sprawiedliwej transformacji 
w regionach węglowych? Jeśli tak, to kiedy?

Kwestia działań związanych ze sprawiedliwą transformacją regionów jest 
ważnym tematem i MFiPR dostrzega jego szczególne znaczenie. Zostało to 
podkreślone między innymi w przyjętym w październiku 2024 roku przez Komitet 
Rady Ministrów ds. Europejskich „Stanowisku Rządu w sprawie roli spójności 
w UE i przyszłości polityki spójności”.
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W dokumencie tym określono priorytety Polski wobec wyzwań, które uznajemy 
za szczególnie ważne z punktu widzenia zrównoważonego rozwoju naszego kraju. 
Jako jedno z wyzwań scharakteryzowana została potrzeba zaadresowania 
problemów rozwojowych terytoriów, które stoją przed szczególnymi wyzwaniami 
sprawiedliwej transformacji, w tym regionów pogórniczych i poprzemysłowych.

W lipcu 2025 r. Komisja Europejska (KE) opublikowała pierwszą część propozycji 
rozporządzeń dotyczących przyszłych Wieloletnich Ram Finansowych (WRF) 
2028-20341 czyli nowego budżetu Unii Europejskiej (UE). We wrześniu br. 
planowana jest publikacja drugiej części rozporządzeń. Tym samym rozpoczęto 
proces negocjacji przyszłego budżetu, który potrwa prawdopodobnie około 
dwóch lat. W tym czasie na skutek uzgodnień z Radą UE i Parlamentem 
Europejskim propozycje Komisji będą ulegały zmianom, dlatego nie jest możliwe 
obecnie jednoznaczne określenie jak ostatecznie będą wyglądały przyszłe WRF 
UE. Niewątpliwie jednak w ramach nowej perspektywy finansowej UE na lata 
2028–2034 przeprowadzanie sprawiedliwej transformacji w kierunku osiągnięcia 
celów klimatycznych UE nadal będzie ważnym priorytetem UE, na którego 
realizację oferowane będzie wsparcie finansowe zarówno dla Polski, jak i innych 
państw członkowskich.

MFiPR jest silnie zaangażowane w starania o wypracowanie korzystnych dla 
naszego kraju rozwiązań, w tym zapewnienie odpowiedniego wsparcia dla 
regionów górniczych i poprzemysłowych przechodzących transformację. 
W ramach uzgodnienia docelowego modelu wdrażania środków europejskich 
w perspektywie 2028-2034 określony zostanie również sposób koordynacji ich 
wdrażania, w tym również w odniesieniu do środków na sprawiedliwą 
transformację.

Pytanie 4. Jaki alternatywny scenariusz rozwojowy dla województwa łódzkiego 
przewiduje rząd w przypadku rezygnacji z budowy elektrowni jądrowej i braku 
kolejnej edycji FST?

10 września br. rozpoczął się proces konsultacji publicznych projektu 
średniookresowej strategii rozwoju kraju do roku 2035 (śsrk)2. Śsrk ma być 
dokumentem, który zgodnie z ustawą z dnia 6 grudnia 2006 r. o zasadach 
prowadzenia polityki rozwoju określa podstawowe uwarunkowania, cele 
i kierunki rozwoju na okres 10-15 lat oraz szczegółowe działania na okres 4 lat.

Jednym z priorytetów celu 2. Śsrk Tworzenie warunków dla konkurencyjnej 
i sprawiedliwej gospodarki, z poszanowaniem dla środowiska i klimatu jest 
transformacja energetyczna. W priorytecie tym kluczowe będzie zapewnienie 
kompleksowego podejścia uwzględniającego aspekty bezpieczeństwa, 
środowiskowe, technologiczne, ekonomiczne i społeczne.

1 Link do sekcji z publikacjami KE: https://commission.europa.eu/publications_en?page=0
2 Link do strony konsultacji: https://www.gov.pl/web/fundusze-regiony/strategia-rozwoju-polski-
do-2035-r--ruszaja-konsultacje-publiczne 
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Strategia wyznaczy także nowe Obszary Strategicznej Interwencji (OSI) – obszary 
kraju, do których zostanie skierowana szczególna interwencja państwa w związku 
z występującymi tam barierami lub potencjałami rozwojowymi. Działania 
w ramach OSI transformacji energetycznej zostaną nakierowane 
na dywersyfikację i modernizację lokalnej gospodarki oraz łagodzenie 
negatywnych skutków transformacji energetycznej dla zatrudnienia. Interwencja 
będzie komplementarna z działaniami podejmowanymi w ramach Terytorialnych 
Planów Sprawiedliwej Transformacji i obejmie m.in. gminy położone 
w województwie łódzkim.

Z poważaniem

Wz. Ministra

Jan Szyszko

Sekretarz Stanu

/podpisano elektronicznie/
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